

Отчет о ситуации с ЛГБТК+ сообществом в Беларуси



Содержание

Основные выводы.....	4
Обзор последних событий	5
Анализ Постановления №18.....	6
Примеры репрессий за последнее время	10
Репрессии в отношении транс-сообщества	12
Состояние ЛГБТК+ сообщества, основанное на данных от представительниц профильных организаций.....	15
Влияние российской пропаганды на ЛГБТК+ сообщество в Беларуси	18
Психологическое состояние ЛГБТК+ сообщества после 2020 года.....	18
Заключение.....	20

Данный отчет подготовлен на основе предоставленных данных от TG-House и правозащитных ЛГБТК+ организаций, работающих в Беларуси. В нем будут присутствовать некорректные термины в виде цитат со ссылками на первоисточники.

Отчет посвящен анализу ситуации с правами ЛГБТК+ сообщества в контексте недавних изменений в законодательстве, усилившейся стигматизации на государственном уровне, а также активным правоприменением. Целью отчета является выявление основных нарушений прав человека, связанных с дискриминацией по признакам сексуальной ориентации и гендерной идентичности, а также рассмотрение последствий таких мер для представителей ЛГБТК+ сообщества в Беларуси.

Основные выводы

Из проведенного анализа следует, что текущие законодательные изменения способствуют росту социальной стигмы, легитимизации насилия и нарушают фундаментальные права человека, включая права на равенство, свободу от дискриминации и личную безопасность. Отчет также рассматривает многочисленные случаи нарушений прав человека, что подтверждает намеренную политику властей по подавлению ЛГБТК+ сообщества.

Ранее *Правовая инициатива* совместно с *Международным комитетом по расследованию пыток в Беларуси* готовили отчет по пыткам со стороны режима в отношении ЛГБТК+ сообщества¹. В документе отмечается рост гомофобных настроений на государственном уровне, усиливающихся с 2010 года. В отчете приводятся свидетельства о пытках и жестоком обращении в отношении ЛГБТК+ сообщества после президентских выборов 2020 года, включая физическое и психологическое насилие во время задержаний, а также использование в пропагандистских целях принадлежности к ЛГБТК+ как негативное явление. Также указывается, что после 2021 года, когда в стране были ликвидированы

¹ Справаздача Міжнароднага камітэта па расследаванні катаванняў у Беларусі ў суаўтарстве з Прававой ініцыятывай. На аснове дадзеных, сабраных Міжнародным камітэтам па расследаванні катаванняў у Беларусі і ПЦ «Вясна». – <https://torturesbelarus2020.org/katavanni-lyudzej-lgbtk-i-gamafobnaya-palityka-rezhymu/>

практически все независимые ЛГБТК+ организации, сообщество лишилось возможностей для защиты своих прав и стало еще более беззащитным перед гомофобной политикой режима.

За сентябрь 2024 года в Беларуси задержали от 15 до 20 представителей ЛГБТК+ сообщества. Известно про задержание 8 трансперсон: на большинство из них были сфальсифицированы административные протоколы за «хулиганство», в отношении двух завели уголовное дело по статье 343 Уголовного кодекса Республики Беларусь — за «изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера»². Данная статья используется как метод преследования ЛГБТК+.

Данный отчет призван привлечь внимание к ситуации внутри страны с ЛГБТК+ сообществом, а также показать новые репрессивные инструменты режима, используемые для преследования и дискриминации людей.

Обзор последних событий

В марте 2023 года Александр Лукашенко в своем ежегодном послании заявил о необходимости пресекать любые идеи, которые, по его мнению, «обезлюживают» страну. В том числе он имел в виду популяризацию бездетного образа жизни и «нетрадиционных отношений»³.

Летом 2023 года Генпрокуратура Беларуси предложила ввести наказание за пропаганду «нетрадиционных отношений», чайлдфри и педофилии⁴. В частности, ведомство инициировало поправки, которые ставят в один ряд «пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений, смену пола, педофилию и чайлдфри».

Уже в марте 2024 года были внесены поправки в законодательство — постановление Министерства культуры Республики Беларусь от 8 мая 2007 г. № 18 «Об утверждении Инструкции о порядке выпуска, тиражирования, показа, проката, продажи и рекламирования эротической

² <https://www.svaboda.org/a/33136292.html>

³ «Первое. Западная мода на чайлдфри. Любая популяризация идей бездетной семейной пары в нашем информационном, культурном пространстве должна пресекаться! Любые вбросы таких завуалированных призывов, равно как и все нетрадиционные веяния, – не что иное, как попытка обезлюдить и ослабить государство. Никак не меньше! Такая идеология должна быть вне закона! Второе. Мы вырастили детей, которые ни в чем не нуждались, и теперь они хотят как можно дольше пожить для себя, откладывая рождение ребенка. Не все, но тенденция есть. Она опасная. Парадигму такого мышления надо менять.. Поэтому в первую очередь средства массовой информации, кинопроизводство (Господи, где оно, это кинопроизводство?..), культурные проекты, рекламная продукция должны работать на идею возрождения традиций большой, дружной, полной, КЛАССИЧЕСКОЙ семьи». – <https://president.gov.by/ru/events/poslanie-aleksandra-lukashenko-belorusskomu-narodu-i-nacionalnomu-sobraniyu-sostoitsya-31-marta>

⁴ <https://www.currenttime.tv/a/belarus-kastraziya-pedofilov/32465842.html>

продукции, продукции, содержащей элементы эротики, насилия и жестокости, продукции по сексуальному образованию и половому воспитанию, а также продукции сексуального назначения и признании утратившим силу постановления Министерства культуры Республики Беларусь от 13 апреля 2000 г. № 8п» (далее — Постановление №18). Данный документ усиливает цензуру и контроль за распространением информации на тему ЛГБТК+ и сексуальном образовании. Министерство культуры приравнило демонстрацию «нетрадиционных половых отношений» к порнографии, фактически запретив любое обсуждение ЛГБТК+ вопросов в положительном или нейтральном ключе. Эти изменения сопровождаются массовой кампанией режима, направленной на дискредитацию гендерного разнообразия и чайлдфри, которые рассматриваются как угроза национальной безопасности и демографической политике страны⁵.

Анализ Постановления №18

Изменения в Постановление №18 были направлены на внесение новой терминологии в правовую систему («нетрадиционные половые отношения»), а также присвоение этому термину значения «порнография».

Так, согласно абз. 3 п. 2 Постановления №18, *«нетрадиционные половые отношения и (или) половое поведение — половые отношения между людьми одного пола (гомосексуализм, лесбийская любовь), одного человека с людьми разных полов (бисексуальные отношения), одного человека одновременно с несколькими людьми одного или разных полов (полиамория), между людьми, один из которых не достиг возраста 18 лет (педофилия), между человеком и животным (зоофилия), между человеком и трупом человека, животного (некрофилия), а также половое поведение, при котором половое удовлетворение достигается путем лишения подвижности, причинения боли и унижения партнеру (садизм), переживания боли от партнера (мазохизм), подглядывания за обнаженными людьми и (или) людьми, вступившими в сексуализированные отношения (вуайеризм), повторная или устойчивая тенденция показывать свои половые органы посторонним лицам (обычно противоположного пола) или людям в общественных местах без намерения вступить в близкий контакт (эксгибиционизм), надевание одежды противоположного пола главным образом для того, чтобы добиться полового возбуждения и вызвать образ индивида противоположного*

5

<https://pravo.by/document/?guid=12551&po=W22441365>

пола (фетишистский трансвестизм), желание жить и восприниматься окружающими как лицо противоположного пола, обычно сопровождаемое ощущением дискомфорта от своего анатомического пола или чувством неуместности своей половой принадлежности (транссексуализм)»⁶.

Таким образом, законодатель установил, что гомосексуальность приравнена к педофилии⁷, зоофилии⁸, некрофилии⁹ — то есть к преступлениям. Из этого можно сделать вывод, что негетеросексуальные отношения между людьми по добровольному согласию режим воспринимает также как преступление, подчеркивая термином «нетрадиционные половые отношения». Это способствует усилению социальной стигмы и, как следствие, легитимизации насилия в отношении ЛГБТК+ сообщества.

Данная риторика нарушает основные права человека, такие как право на свободу от дискриминации, право на личную и семейную жизнь (ограничение и стигматизация личных аспектов жизни, таких как сексуальная ориентация); право на свободу от жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения (легитимизация и стигматизация гомосексуальности, трансгендерности может способствовать насилию); право на свободу мнений и самовыражения (запрет и осуждение определенных личных отношений подавляют самовыражение, формируя угрозу для права человека свободно выражать свою идентичность и взгляды); право на равную защиту перед законом (стигматизация определенных групп создает препятствия для их защиты со стороны закона и может подрывать гарантии справедливого и равного обращения)¹⁰. Так-

6 Абзац введен постановлением Минкультуры от 19.03.2024 N 24 - <https://pravo.by/document/?guid=12551&po=W22441365>

7 Статья 169 Уголовного кодекса. Развратные действия

1. Развратные действия, совершенные лицом, достигшим 18-летнего возраста, в отношении лица, заведомо не достигшего 16-летнего возраста, при отсутствии признаков преступлений, предусмотренных статьями 166, 167 и 168 настоящего Кодекса, — наказываются арестом или лишением свободы на срок от одного года до трех лет.

2. Те же действия, совершенные с применением насилия или с угрозой его применения, либо в отношении заведомо малолетнего (малолетней), либо родителями, педагогическими работниками или иными лицами, на которых возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, либо лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные настоящей статьей или статьями 166-168 настоящего Кодекса, — наказываются лишением свободы на срок от трех до шести лет.

<https://etalonline.by/document/?regnum=HK9900275>

8 Статья 3391. Жестокое обращение с животным

1. Жестокое обращение с животным, повлекшее его гибель или увечье, совершенное из хулиганских, корыстных или иных низменных побуждений либо в присутствии заведомо малолетнего, — наказывается общественными работами или штрафом, или исправительными работами на срок до одного года, или арестом.

2. То же действие, совершенное повторно либо группой лиц, — наказывается арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок.

<https://etalonline.by/document/?regnum=HK9900275>

9 Статья 347 Уголовного кодекса. Надругательство над трупом или могилой

1. Надругательство над трупом или могилой, либо похищение трупа, либо похищение предметов, находящихся в захоронении, — наказываются штрафом или арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок.

2. Те же действия, совершенные в отношении братской могилы или могилы защитника Отечества, — наказываются арестом или ограничением свободы на срок до пяти лет, или лишением свободы на тот же срок.

<https://etalonline.by/document/?regnum=HK9900275>

10 Всеобщая декларация Прав человека: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml

Международный пакт о гражданских и политических правах: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml

же стоит отметить, что данная риторика размывает границы между серьезными преступлениями и личными аспектами жизни, создавая угрозу для уязвимых групп населения.

Термин «порнография» был также изменен. Согласно абз. 4 п. 2 Постановления №18, (порнография — вульгарно-натуралистическая, омерзительно-циничная, непристойная фиксация половых сношений, самоцельная, умышленная демонстрация большей частью обнаженных гениталий, антиэстетичных сцен полового акта, сексуальных извращений, *нетрадиционных половых отношений и (или) полового поведения* [нововведения], зарисовок с натуры, которые не соответствуют нравственным критериям, оскорбляют честь и достоинство личности, ставя ее на уровень проявлений животных инстинктов)¹¹.

В этом случае «нетрадиционные половые отношения» включены в категорию порнографического контента, что явно увязывает ЛГБТК+ отношения с «нарушениями нравственных норм» в интерпретации авторов постановления. Таким образом, «нетрадиционные половые отношения» в постановлении представлены не отдельно, а как элемент общего негативного описания порнографического контента.

Следует выделить термин «пропаганда порнографии», в который изменения не вносились, однако, в свете новой общей рамки, важно его уточнить. В законодательном акте указано, что «пропаганда порнографии» — это выпуск, тиражирование, показ, прокат, продажа, рекламирование и иное распространение порнографической продукции¹².

Таким образом, на основании определения термина «порнография» в Постановлении №18 и включения в него «нетрадиционных половых отношений», можно предположить, что под определение «пропаганды порнографии» может попадать любое публичное выражение поддержки ЛГБТК+, включая фильмы, мероприятия, и даже заявления о своей принадлежности к сообществу.

Так как в Постановлении №18 ЛГБТК+ отношения квалифицируются как «нетрадиционные половые отношения» и включены в категорию «порнографического содержания», любые действия, связанные с распространением информации об ЛГБТК+, могут рассматриваться как «пропаганда порнографии». Это может включать съемку фильмов (например, документальный фильм о жизни гомосексуальной женщины), проведение мероприятий или публичные заявления, что представляет значительную угрозу для свободы слова и выражения мнения по этим вопросам.

¹¹ В ред. постановления Минкультуры от 19.03.2024 N 24 - <https://pravo.by/document/?guid=12551&po=W22441365>

¹² абзац 12 п. 2 Постановления № 18.

Таким образом, можно сделать вывод, что публичная поддержка или обсуждение ЛГБТК+ тем согласно Постановлению №18 может трактоваться как «пропаганда порнографии» и, следовательно, подвергаться уголовному преследованию (ниже представлены примеры возбуждения уголовных статей, которые мы связываем с принятым Постановлением №18).

Обратимся к наказанию за изготовление, хранение, распространение порнографии. Согласно ст. 343 Уголовного кодекса, изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера наказываются общественными работами или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок от двух до четырех лет, или лишением свободы на тот же срок¹³.

Эти законодательные и пропагандистские меры приводят к серьезным социальным и правовым последствиям для ЛГБТК+ сообщества в Беларуси. Прежде всего, усиливается стигматизация и ненависть к ЛГБТК+, что увеличивает риск насилия на основе гендерной идентичности и сексуальной ориентации. Введение административной ответственности за «пропаганду нетрадиционных отношений» и отказ от рождения детей ставит личные решения людей под контроль государства, нарушая их права на неприкосновенность частной жизни, свободу самовыражения и защиту от дискриминации.

Ввиду вышесказанного следует отметить, что государство хоть и прямо не ввело закон о запрете пропаганды, но сделало это косвенно, завуалированно. Когда прямо не указывается «пропаганда ЛГБТК+», а приравнивается к иным преступлениям. Ниже представлена информация о начале действия этого акта, когда в отношении представителей ЛГБТК+ сообщества возбуждаются уголовные дела о «порнографии».

13 Статья 343. Изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера

1. Хранение с целью распространения или рекламирования либо распространение, рекламирование порнографических материалов, печатных изданий, изображений, кино-, видеофильмов или сцен порнографического содержания, иных предметов порнографического характера, совершенные в течение года после наложения административного взыскания за такие же нарушения, а равно изготовление с целью распространения или рекламирования либо трансляция или публичная демонстрация порнографических материалов, печатных изданий, изображений, кино-, видеофильмов или сцен порнографического содержания, иных предметов порнографического характера – наказываются общественными работами или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом.

2. Изготовление или хранение с целью распространения или рекламирования либо распространение, рекламирование, трансляция или публичная демонстрация порнографических материалов, печатных изданий, изображений, кино-, видеофильмов или сцен порнографического содержания, иных предметов порнографического характера, совершенные из корыстных побуждений либо организованной группой, а равно распространение, рекламирование, трансляция или демонстрация заведомо несовершеннолетнему порнографических материалов, печатных изданий, изображений, кино-, видеофильмов или сцен порнографического содержания, иных предметов порнографического характера, совершенные лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, – наказываются ограничением свободы на срок от двух до четырех лет или лишением свободы на тот же срок.

<https://etalonline.by/document/?regnum=HK9900275>

Таким образом, новые законодательные инициативы создают климат страха и нетерпимости, что является нарушением международных обязательств Беларуси в сфере прав человека. По мнению эксперток, белорусские силовики уже активно используют Постановление №18, чтобы возбуждать уголовные дела по статьям об изготовлении и распространении порнографических материалов или предметов порнографического характера (статья 343 Уголовного кодекса). Хотя само Постановление еще не является законом, но создает крепкую основу для репрессий против ЛГБТК+ сообщества.

Примеры репрессий за последнее время

По всей стране прошел ряд репрессивных активных действий, направленных на ЛГБТК+, вот некоторые из них:

1. Весной 2023 года Министерство информации разослало 500 писем-предупреждений издателям и книжным магазинам о том, что к ним будут применены «меры административного воздействия», если «ЛГБТ+-литературу найдут в продаже»¹⁴.
2. В июле 2023 года двое гомосексуальных мужчин были задержаны по политическим мотивам и принуждены к съемкам в видео, унижающем честь и достоинство личности, подверглись психологическому и физическому насилию¹⁵.
3. В октябре 2023 года в минских клубах прошли облавы со служебными собаками, в результате которых силовики получили доступ к личной переписке посетителей. Этот метод годами используется в Беларуси для создания так называемых «баз ЛГБТК+» на основании лженаучных теорий «профилирования», когда целая социальная группа по умолчанию признается социально-опасной¹⁶.
4. На государственном канале белорусского телевидения в июле 2023 года вышел выпуск молодежного ток-шоу «Да, но», где

14 «Мы уже предприняли достаточные меры, чтобы распространение такой продукции в нашей стране было ограничено, – сказал Владимир Перцов. – При том, что у нас нет как такового закона о запрете пропаганды ЛГБТ+, смены пола и других проявлений. Наверное, здесь в комплексе нужно подойти к разработке такого законопроекта, и важную роль должны сыграть законодатели, стянув к себе различные министерства и ведомства, чтобы это был действительно комплексный, обширный и работоспособный правовой акт. Мы со своей стороны будем не то что дожидаться исполнять уже опубликованный и вступивший в силу законодательный акт, мы продолжаем эту работу. У нас есть определенные инструменты. Российские коллеги, у которых есть такой закон, подтверждают, что мы без закона даже где-то более эффективно, чем они, работаем». – https://www.tvr.by/news/obshchestvo/pertsov-belarus_effektivno_boretsya_s_propagandoy_netraditsionnykh_tsennostey/

15 <https://t.me/belsat/104218>

16 <https://gpress.info/2023/10/09/v-minskih-gey-klubah-proshli-reydy-silovikov/>

ЛГБТК+ идентичность приравнивалась к педофилии, а ЛГБТК+ культура изображалась как «оружие Запада». Этот проект был создан и профинансирован Национальным собранием Беларуси для «социальной профилактики», целью которой является запугивание ЛГБТК+ людей, принуждая их скрывать свою идентичность или покидать страну¹⁷.

5. Депутат Николай Бузин в августе 2024 года опубликовал в газете «Беларусь сегодня»¹⁸ статью о том, как ЛГБТК+ движение является «искусственно вызванной социальной эпидемией», а квир-люди «реализуют в Беларуси План Даллеса под руководством Римского клуба»¹⁹.

При этом, следует отметить, что ситуация в отношении ЛГБТК+ ухудшается с каждым годом во всех сферах жизни. Так, по данным проекта «Журналисты за толерантность», сегодня Беларусь переживает рекордный пик языка вражды. Ситуация с репрезентацией ЛГБТК-сообщества в белорусских медиа остается опасной. До коронавируса только каждая 25-я публикация на данную тему воспроизводила и поддерживала стигматизирующие или дискриминирующие установки в отношении ЛГБТ-людей. После начала первой волны уже каждая седьмая публикация на тему содержала проявления языка вражды; после начала политического кризиса — каждая пятая; в 2021 — каждая четвертая, а в 2022 и 2023 — почти каждая вторая²⁰.

Ряд экспертов высказывают озабоченность этим фактом, утверждая, что это ставит под удар наиболее уязвимые группы внутри ЛГБТК+ сообщества: транс-персон, квир-подростков, ЛГБТК+ людей, живущих с ВИЧ, квир-родитель/ниц, ЛГБТК+ людей с инвалидностью и/или ментальными особенностями. Атмосфера страха, недоверия и тотальной небезопасности мешает ЛГБТК+ людям обращаться за помощью в ситуациях насилия, а постоянный язык вражды со стороны пропаганды режима нормализует дискриминацию в глазах квир-персон. Ряд организаций утверждают, что такая политика особенно сильно влияет на молодых представителей ЛГБТК+, которые уже 4 года живут в условиях искусственно созданного режимом «стерильного» пространства, российской повестки и постоянной трансляции языка вражды.

17 <https://www.youtube.com/watch?v=TqPtRrcU3kA>

18 Важно отметить, что «Беларусь сегодня» является главным печатным медиа страны. Учредителем газеты является Администрация президента, а сам автор – председатель комиссии Палаты представителей по правам человека и СМИ.

19 <https://www.sb.by/articles/nenormalnaya-normalnost.html>

20 Мониторинг языка вражды в отношении ЛГБТК+ в СМИ Беларуси в 2023 году: <https://j4t.info/2023/12/29/monitoring-yazyika-vrazhdyi-v-otnoshenii-lgbtk-v-smi-belarusi-v-2023-godu/>

Ввиду постоянно ухудшающейся ситуации, беларуская организация помощи транс-людям TG-House (ТГ-Хаус) в августе 2024 года запустили петицию за прекращение репрессий в отношении ЛГБТК+ людей и агрессивной маргинализации транс-персон²¹.

Репрессии в отношении транс-сообщества

Мы решили выделить в отдельный блок репрессии по отношению к транс-сообществу, поскольку на сегодняшний день уровень репрессий вырос в десятки раз. За последние годы трансгендерные люди стали одной из самых уязвимых групп внутри ЛГБТК+ сообщества в Беларуси. Усиление стигматизации на законодательном уровне, массовые отказы комиссий по гендерному переходу, перебои с доступом к гормональной терапии, принудительные госпитализации и унижительные условия медицинских процедур стали частью систематической политики давления. Репрессии включают также угрозы лишения родительских прав, незаконные требования сдачи ДНК, а также аресты и пытки. Важным сигналом стало значительное увеличение отказов на комиссиях по гендерному переходу и явная синхронизация беларуской политики с российскими анти-ЛГБТК+ мерами. Транс-людей массово лишают возможности легальных операций, подвергают насилию и постоянным эмоциональным и психическим травмам.

Ниже мы приводим информацию, основанную на данных от профильных правозащитных организаций, которые иллюстрируют реальное положение трансгендерных людей.

Ярким примером политики режима по стигматизации ЛГБТК+ на законодательном уровне является история трансгендерной активистки, которая несколько раз подвергалась аресту за свои политические взгляды, и после эвакуации из Беларуси рассказала о примененных к ней пытках²². Также, в июне 2023 года трансгендерная женщина была избита в Минске на улице за значки с радужным и украинским флагами²³, а после обращения в правоохранительные органы была арестована «за протестную деятельность»²⁴.

По данным организации TG-House, осенью 2024 года были проведены «рейды» среди транс-персон в Беларуси. В 2023 - 2024 году зафиксиро-

21 <https://action.allout.org/en/m/7e534af6/>

22 <https://www.tbearus.com/post/t-belaruska-podrobnosti-pytok>

23 <https://t.me/viasna96/19811>

24 <https://t.me/viasna96/19837>

рованы многочисленные случаи преследования трансгендерных людей. Ниже приводим некоторые из них:

1. Первый случай произошел в конце 2023-го — начале 2024-го года с трансгендерным мужчиной в Минске, который юридически сделал операцию и обновил документы. Однако позже он столкнулся с давлением со стороны государственных органов, которые требовали вернуть прежние документы. Также были предприняты попытки лишить его родительских прав (мужчина является многодетным отцом, у него четверо детей).
2. Второй случай касается транс-женщины из областного города, которая была вынуждена эмигрировать. 30 ноября 2023 года и 22 февраля 2024 года она подвергалась унижениям и угрозам во время подачи документов из-за гендерного перехода, а 24 апреля 2024 года получила подозрительные звонки с требованиями явиться в паспортный стол, которые сопровождались угрозами ареста.
3. Еще один случай произошел в сентябре 2024 года. Транс-женщина и ее партнер были задержаны по обвинению в хранении экстремистских материалов. Во время задержания ее избили и подвергли психологическому насилию, унижая на основании гендерной идентичности. Ее заставили подписать протокол, в котором была указана статья 343 УК Беларуси (изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера).
4. В сентябре 2024 года в одном из областных городов Беларуси транс-женщина была вызвана в деканат учебного заведения во время лекции и задержана за распространение экстремистских материалов. Ее унижали на основании гендерной идентичности и угрожали насилием. В результате она была оштрафована на 10 базовых величин. Преследование было инициировано университетом и поддержано силовыми органами.
5. Также в сентябре 2024 года в небольшом городе транс-мужчина, работавший учителем, был задержан без объяснения причин и подвергся унижениям из-за своего гендерного перехода. Протокол не содержал иных доказательств помимо его гендерной идентичности. Впоследствии он был уволен из школы под давлением прокуратуры.
6. Еще один инцидент произошел в сентябре 2024 года в небольшом городе, где три транс-женщины подверглись обыску и избиениям. Как минимум, одну из них обвинили в распространении порнографических материалов. В отношении ее было возбуждено уголов-

ное дело по статье 343 Уголовного кодекса.

7. Седьмой случай произошел также в сентябре 2024 года. Была задержана транс-женщина, которая также подверглась насилию на улице.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что принятие изменений в Постановление №18 стало основанием для массовых задержаний, увольнений и применений пыток в отношении ЛГБТК+ сообщества, в особенности в отношении представителей транс-сообщества.

Организация TG-House, также отмечает, что с началом полномасштабной войны в Украине доступность гормональной терапии резко снизилась, а цены на препараты значительно возросли, что усугубляется падением уровня жизни. Особенно сильно это отражается на трансгендерных и небинарных людях, которые уже находятся в группе риска. Юридическая процедура осталась прежней, как и годами ранее: трансгендерные люди проходят длительный процесс, включая регулярные визиты к сексологу, двухнедельную госпитализацию и рассмотрение дела межведомственной комиссией²⁵. Однако процент отказов комиссии с 2024 года увеличился в разы. Так, по оценкам беларуских инициатив по защите прав транссексуалов, если ранее процент отказов составлял 10-15% (2-3 отказа на 20 запросов), то сегодня этот показатель доходит до 80%. В мае 2024 года комиссия отказала 15 из 20 заявителем²⁶.

Несмотря на то, что государство номинально предоставляет бесплатную гормональную терапию, трансгендерные люди имеют право начать ее только после получения разрешения комиссии (сроки проведения комиссий при этом затягиваются и могут доходить до полутора лет). При этом решение комиссии во многом базируется на соответствии внешности желаемому полу (например, на уровне феминизации для трансгендерных женщин). Из-за бюрократизации процедуры и низкого процента положительных решений многие трансгендерные люди начинают терапию нелегально и на свой страх и риск. Если раньше в среднем на комиссию приходило порядка 20-25 человек, то на декабрьскую комиссию ожидается около 50 человек. На данный момент на учете по трансгендерному переходу состоят около 450 человек, хотя официальной информации по этому вопросу не предоставляется²⁷.

25 <https://www.transcoalition.net/trans-and-nonbinary-people-in-belarus-2022/>

26 Вопросы на комиссии задавались стандартные: собираетесь ли делать операции, какие отношения с родителями, друзьями, есть ли работа, есть/был ли партнер, в какой туалет ходите, какое имя предпочитаете и т.д. Акцент делался на соответствии внешности трансперсоны желаемому гендеру и возможности социализации. <https://www.tbearus.com/post/komissija2024-1-otkazy>

27 Информация предоставлена правозащитной организацией, работающей с правами транс-людей – TG-House.

По мнению профильной организации, трансгендерные люди особенно подвержены репрессиям, поскольку их идентичность скрыть практически невозможно (*например, в паспорте идентификационный номер содержит данные о гендере, приписанном при рождении. Даже при смене пола эти данные остаются неизменными*). Патриархальные структуры видят в трансгендерности угрозу своей основе — четкому разделению гендера, что делает транс-сообщество наиболее уязвимым.

Состояние ЛГБТК+ сообщества, основанное на данных от представительниц профильных организаций

После изменений в законодательстве ЛГБТК+ сообщество столкнулось с еще большим давлением. Теперь личные переписки и знакомства могут трактоваться как порнография, что является нарушением права на невмешательство в частную жизнь и вызывает дополнительный страх.

Ситуация для ЛГБТК+ сообщества в Беларуси резко ухудшилась после 2020 года, что стало следствием политических репрессий и ужесточением законодательства. Ранее доступные мероприятия, встречи и знакомства сменились страхом перед силовиками, которые целенаправленно преследуют представительниц сообщества, используя расплывчатые обвинения в экстремизме, хулиганстве или распространении порнографии. Личное общение и знакомства стали опасными, особенно в интернете, что усиливает чувство изоляции и незащитности.

По словам одной экспертки, до 2020 года можно было сказать, что разветвленная сеть организаций гражданского общества обеспечивала ЛГБТК+ разнообразие культурной жизни и доступ к общению, неформальному образованию и рекреации. Сейчас же страх перед онлайн-знакомствами стал значительно большим. Экспертки отмечают, что разница в отношении со стороны силовиков к ЛГБТК+ сообществу уже была заметна во время мониторинга в 2020 году, однако тогда задержания происходили по политическим мотивам. Сейчас стало очевидно, что представительниц ЛГБТК+ задерживают из-за принадлежности к сообществу. Силовики маскируют свои действия под статьи о «хулиганстве» или «экстремизме», но реальные причины связаны с сексуальной ориентацией и (или) гендерной идентичностью задержанных. Хотим отметить, что уже начались возбуждения уголовных дел по ст. 343

Уголовного кодекса (изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера).

Ни для кого не секрет, что на сайтах знакомств существует риск встретить представителя силовых структур. Сейчас этот риск увеличился в разы. Люди все чаще предпочитают общаться только через проверенных знакомых или вовсе избегают новых контактов. Понятие «частная жизнь» теперь стало крайне относительным, поскольку давление со стороны режима и подверженное пропаганде общества проникает в самые личные сферы жизни людей. Страх перед дискриминацией, репрессиями и насилием стал повседневностью ЛГБТК+ сообщества.

После 2022 года уровень агрессии и насилия со стороны силовиков возрос. В процессе обысков они начали еще более массово применять унижающие действия: секс-игрушки используются в оскорбительных целях, снимаются видео, создавая тем самым контент, который можно назвать насильственным и сексуализированным.

Возникают «новые» формы угроз, которые становятся «трендом». Если задержанный является представителем ЛГБТК+ сообщества, их личные переписки сотрудники силовых структур начинают трактовать как политически опасные. Таким образом, дружеский чат на 3-5-7-10 людей может восприниматься как уголовное преступление, особенно, если в чате присутствуют представители ЛГБТК+ сообщества. Стоит отметить, что при задержаниях, обысках и допросах ЛГБТК+ людям угрожают возбуждением дела по статье о педофилии, а также насилием, как со стороны силовиков, так и «будущих сокамерников/иц».

Пропаганда усиливает эти настроения, транслируя на государственных каналах информацию о «сговоре педофилов» и других теориях заговора.

При этом пропаганда режима часто использует образы ЛГБТК-людей для легитимизации давления на активных граждан: в государственной прессе и на телевидении продолжают выходить материалы, которые связывают ЛГБТК-сообщество с протестами, а протесты — с влиянием западных стран.

Таким образом, давление на ЛГБТК+ сообщество в Беларуси перешло из сферы политического преследования в открытую кампанию по подавлению и уничтожению любого проявления гендерного и сексуального разнообразия, при полном одобрении режима.

Особенно уязвимой группой остаются несовершеннолетние представители ЛГБТК+ сообщества. Проблемы подростков остаются невидимыми, а поддержка практически отсутствует. Замкнутость, одиночество

и страх среди подростков заметно сильнее, чем у взрослых. Это увеличивает риски самоповреждений (селфхарм) и суицидальных настроений среди несовершеннолетних.

Стоит вспомнить недавнюю статистику суицидов в Беларуси: Генеральная прокуратура заявила, что за первое полугодие 2024 года количество суицидов среди несовершеннолетних выросло на 50%. Однако указанные причины остаются поверхностными и не отражают общий уровень стресса и тревоги в обществе²⁸. Так, например, прямо не упоминаются такие ключевые факторы, как репрессии: в тюрьмах сейчас находится более 1 300 политзаключенных, а по общей статистике правозащитного центра «Весна», начиная с 2020 года, было задержано 65 000 человек. За этот же период зафиксировано более 74 тысяч фактов репрессий, включая обыски, кратко- и долгосрочные задержания, допросы и другие формы давления²⁹.

Кроме того, в школах усиливается идеологизация сферы образования, что создает дополнительное давление на детей и подростков, особенно на тех, кто не соответствует официальным идеологическим установкам³⁰.

Можно предположить, что репрессивная политика все больше влияет на несовершеннолетних, а также создает невыносимые условия для жизни и развития.

Важно отметить, что те проблемы, которые были и до 2020 года, сохраняются. Так, например, непринятие родителями своих детей после каминг-аута часто приводит к тому, что молодежь оказывается на улице. В профильные организации несовершеннолетние стали обращаться за помощью гораздо реже, их основные проблемы связаны с отношениями с родителями и прохождением комиссий.

Таким образом, после введения нового дискриминирующего законодательства частная жизнь ЛГБТК+ людей в Беларуси превратилась в пространство страха, неуверенности и постоянных рисков.

28 Прокурорские работники обращают внимание, что снижается возраст, в котором дети идут на самоубийство: «Если три года назад наибольшее количество фактов регистрировалось в возрастной группе от 15 до 17 лет, то в этом году: два – 10 лет, один – 11 лет, четыре – 14 лет, три – 15 лет, шесть – 16 лет, два – 17 лет». – <https://euroradio.fm/ru/v-belarusi-v-etom-godu-na-50-vyroslo-chislo-detskikh-samoubiystv>

29 <https://spring96.org/ru/news/115957>

30 37,7% опрошенных белорусских школьников ответили, что учителя рассказывали им на уроках, как «правильно» относиться к российскому вторжению в Украину. Также среди ответов: «приходил прокурор и проводил урок», «приезжали представители администрации, говорили о том, что будет, если дети не пойдут на провластный митинг, упоминали смертную казнь». Регулярно проводят школьные беседы и представители православной церкви с ключевым посылом, что сопротивление государственной власти – грех. <https://www.svoboda.org/a/prihodil-prokuror-provodil-urok-shkolniki-v-belarusi-vernulis-v-sssr/32029749.html>

Влияние российской пропаганды на ЛГБТК+ сообщество в Беларуси

Отдельно следует выделить влияние российской пропаганды на белорусское сообщество. Эксперт:ки отмечают, что как силовики, так и некоторые представитель:ницы ЛГБТК+ сообщества уверены в том, что в Беларуси принят закон против пропаганды. Примером может послужить случай с В., которой прямо говорили, что «если в России запрещено, значит, это должно быть запрещено и в Беларуси»³¹. Еще одним подтверждением могут служить слова Кочановой о том, что следует ориентироваться на российскую практику³².

Психологическое состояние ЛГБТК+ сообщества после 2020 года

С 2020 года запросы в профильные организации на психологическую поддержку значительно возросли, особенно по вопросам тревожности и депрессивных эпизодов. Часто встречаются запросы на помощь в подготовке к возможным ситуациям (задержание, арест, пытки).

Также после публичного введения Постановления №18 частная жизнь представителей ЛГБТК+ сообщества в Беларуси существенно ухудшилась. Люди сталкиваются с опасностью и непредсказуемостью новых знакомств, поскольку участились случаи провокаций со стороны силовиков. Одиночество становится все более распространенным, а страх и давление заставляют некоторых возобновлять абьюзивные отношения с бывшими партнерами, несмотря на опыт домашнего насилия.

Одновременно правозащитные организации предупреждают о возможном усилении социальной изоляции и уязвимости ЛГБТК+. В своем заявлении от 4 июля 2023 года они требуют придерживаться международных обязательств Беларуси в сфере сексуальных и репродуктивных прав³³.

31 Информация предоставлена правозащитной организацией, работающей с правами транс-людей – TG-House.

32 «Когда я была с официальным визитом в Москве, как раз в тот день в Государственной думе приняли закон о запрете пропаганды ЛГБТ. Наверное, придется принимать и нам. И это будет правильно. Нельзя это пропагандировать. У нас есть семейные ценности, традиции, которые мы передаем из поколения в поколение: традиции семьи, православия» – <https://belta.by/society/view/zakon-o-zaprete-propagandy-lgbt-mozhet-pojavitsja-v-belarusi-542513-2022/>

33 <https://spring96.org/ru/news/112101>

Ограничение доступа к информации о сексуальной ориентации и гендерной идентичности, особенно среди молодежи, ведет к маргинализации и углублению психологических проблем, а также к повышению уровня рискованного сексуального поведения и, как следствие, к риску увеличения распространения ИППП и ВИЧ. Противостояние ЛГБТК+ позиционируется как защита традиционных ценностей, что способствует формированию агрессивных настроений в обществе и ухудшает положение уязвимых групп.

Также увеличилось количество запросов на эвакуацию, особенно в конце 2023 года и начале 2024 года, ввиду того, что уровень репрессии постоянно растет.

По словам специалистов, многие люди испытывают сильное желание эмигрировать, но из-за постоянно ухудшающейся ситуации им не хватает ресурсов. Важно также отметить второй аспект: если трансгендерные гетеросексуальные люди могут относительно легко эмигрировать в такие страны, как Польша, Литва или Грузия (самые «популярные» страны), то для нецисгендерных и негетеросексуальных людей это гораздо сложнее. Стран с низким уровнем гомофобии значительно меньше, и перспектива переезда из одного гомофобного общества в другое, столь же враждебное, нередко останавливает.

По мнению эксперта, перед людьми стоит «выбор без выбора»: как в Беларуси, так и в других «близких» странах сохраняется высокий уровень гомофобии и страха.

Стоит отметить, что, после начала полномасштабного вторжения в Украину (24 февраля 2022) усилилось насилие по отношению к трансгендерным людям, что стало возможным благодаря «легализации» насилия режимом. Теперь насилие становится открытым, и оно распространяется на многих представительниц сообщества. Силовики и приверженцы пропаганды начинают считать такие действия оправданными, что ведет к нормализации социального неравенства.

Заключение

Отчет выявляет нарастающее давление и репрессии в отношении ЛГБТК+ сообщества в Беларуси. В последние годы режим предпринимает активные шаги по подавлению гендерного и сексуального разнообразия, используя как юридические инструменты, так и пропаганду для дискредитации ЛГБТК+ людей.

Введение Постановления №18, которое приравнивает обсуждение ЛГБТК+ тематики к порнографии, фактически запрещает любые позитивные или нейтральные упоминания ЛГБТК+ в общественном пространстве. Это создает правовую основу для преследования людей за выражение их сексуальной ориентации или гендерной идентичности, что можно трактовать как форму законодательного закрепления дискриминации.

Государственная пропаганда активно использует риторику защиты детей и борьбы с педофилией для того, чтобы дискредитировать ЛГБТК+ сообщество. Это создает ложную ассоциацию между ЛГБТК+ людьми и преступными действиями, такими как педофилия, некрофилия, зоофилия, что усиливает предвзятость и нормализацию насилия в отношении ЛГБТК+ со стороны общества. Эта риторика помогает формировать восприятие насилия как оправданного и допустимого в борьбе за «традиционные ценности». Важно отметить, что уже существует практика возбуждения уголовных дел на основе этих норм, когда в отношении ЛГБТК+ возбуждаются уголовные дела по ст. 343 Уголовного кодекса о изготовлении и распространении порнографических материалов или предметов порнографического характера. Эксперты считают, что количество уголовных дел по данной статье будет только расти.

В результате, несмотря на то, что законы напрямую не легализуют насилие, они создают правовые и социальные условия, которые способствуют репрессиям, дискриминации и насилию в отношении представителей ЛГБТК+ сообщества.

